

## 乐活·讲述

## 大宝二宝一家亲

□记者 张丽娜



这几天,网上疯传一段视频:一东北男孩儿哭着威胁母亲:“妈,今儿我就把话撂这儿了,你要是敢生二孩儿,我就敢死!”别以为这是童言无忌。前阵子,洛阳就有个男孩儿离家出走了——他的母亲又生了个小宝宝,他觉得爸妈不再爱他了。万幸的是,在热心人的帮助下,男孩儿平安回家。类似的新闻,确实让不少想生二孩儿的夫妻多了一些顾虑。

如果孩子不接受二孩儿,这二孩儿是生还是不生?听听下面两个妈妈的话,或许能帮你作决定。

## 老大能顶半个妈

- 二孩儿妈:红(化名)
- 年龄:40多岁
- 职业:全职妈妈

## 01

## 老二被谁咬了

我家老二刚出生不久,就发生了一件怪事儿:身上三天两头出现瘀青的牙印。

当时家里没有外人,我就问我妈(孩子的姥姥):“会不会是老大干的?”

我妈说:“我带大的孩子,咋可能干这种事儿?”

事实证明,我的怀疑是正确的。我们偷偷观察,只见老大放学后直奔婴儿房,拽起她弟弟的胳膊就咬了一口……

我气得想立刻冲进去,但被我妈拦住了。隔了两天,我妈旁敲侧击,老大恨恨地说:“我没把弟弟放进马桶冲走就不错了!”

对于老二的诞生,老大起初是期待且欢迎的。我怀老二这件事,就是她第一个发现的。

当时我已经30多岁,跟丈夫在英国工作,没打算生二孩儿。大女儿刚刚小学毕业,学过生理知识,见我恶心干呕、反应强烈,她就问:“妈妈,你是不是怀孕了?”

确定怀孕后,我很犹豫,怕二孩儿打乱生活节奏,也怕年龄大带不动二孩儿。我回到洛阳,准备做流产手术。

我妈坚决反对:“孩子是老天爷给的,还是生下来吧!”于是我生下了这个孩子。

哪知孩子才出生,家里就发生了“骨肉相残”的事情。

## 02

## 最好的爱是“不揭穿”

我家老大是我的父母带大的。老人溺爱孩子,老大习惯了全家人以她为中心。

老二出生后,我的父母从洛阳赶到英国帮忙带小孩儿。眼见一家人都围着老二转,老大心理失衡,她认为是弟弟抢走了家人对她的爱,于是有了报复举动。

我和丈夫理解女儿的心情,为免激化矛盾,装着不知道这事儿,在更加关爱老大的同时,积极创造机会让姐弟俩友好相处:去超市购物,我把老二放在购物车里,让老大推着去选购商品;学校组织家庭运动会,我带着老二去给老大加油……

为了维护老大的自尊心,无论她犯了多大的错,我们也不当着老二的面训斥她,更不会指手画脚,干涉他们姐弟俩的相处方式。

老二一天天长大,老大的态度也一天天变化。终于有一天,老大开心地说:“妈妈,我觉得有个小弟弟其实挺好的!”

## 03

## 当妈的偷着乐吧

老大接受老二,当妈的就可以省心了。

老大爱管事儿。老二放学回家,老大叮嘱他先换鞋;老二想打游戏,要先请示老大;家里该打扫卫生了,老大指挥老二:“你擦楼梯,我拖地!”

老二不一定听我们的话,但通常很听老大的话。

老二快6岁时,为了让他接受中国传统教育,我和丈夫带着他回到洛阳,留18岁的女儿独自在英国上学。

千里万里,割不断姐弟俩的爱。

老二刚回国时,汉语说不好,班里的小朋友欺负他,老跟他打架。老二很沮丧,学习劲头不高,数学才考了27分。

我和他爸束手无策。老大知道后,打包票说:“这事儿就交给我吧!”

她每天跟弟弟视频聊天,陪着他一起发泄怒气,帮他适应新环境……也不知她用了什么招儿,老二振作了起来,学习成绩逐步提高。

如今,老大21岁,老二9岁。姐姐爱弟弟,无论身处何地,都不忘关心他、照顾他;弟弟更爱姐姐,有什么好东西都想着跟姐姐分享,是姐姐忠实的小跟班。

作为他们的母亲,我感到非常幸福。父母不能陪子女一辈子,而姐弟俩可以互相依靠,度过漫漫人生,这多好啊!



老大老二格外亲

(图片由被采访人提供)

## 稳住老大 稳住幸福的节奏

- 二孩儿妈:暖暖
- 年龄:36岁
- 职业:职工培训讲师

我的大女儿今年8岁,小女儿刚刚8个月。

怀孕之前,我征求过大女儿的意见,她非常支持我生二孩儿——其实她本来特别想养一只小狗,我说:“咱家不适合养狗,但妈妈可以给你生个小弟弟或者小妹妹,小家伙会说会笑还会陪你玩,你看好不好?”

她欢天喜地地同意了。老二出生后,老大果然把她当成了大号玩具,每天一放学,书包都来不及放下,就急着抱妹妹。

眼看一个小人儿哼哼唧唧地抱着另一个小人儿,我的心悬着,生怕老大把老二摔到地上,但我从没阻拦过老大,怕打击姐姐疼爱妹妹的热情。

为了不让老大感觉自己受冷落,我们尽量不让老二的存在影响老大原来的生活习惯。

过去是我接送老大上学,老二出生后,仍然是我负责接送老大,我不在家的時候,老二就由孩子的奶奶照顾。

老大每周要上一节钢琴课,我抱着老二陪着去。

老大想扮小仙女,缺服装道具。我忙着带老二,没时间做手工,

孩儿她爸捏着缝衣针奋勇上阵,帮老大缝了一件美丽的披风……

每当有人问我家老大“小妹妹好玩还是小狗好玩”时,老大都会给出她的标准答案:“当然是我妹妹好玩!”

我和丈夫都爱旅行。以前,我们每年都带女儿去外地旅行三四回。老二出生后,我休产假在家带孩子,老公要带老大去旅行,她却不愿意了:“我不想去旅行,一出去太想妹妹了!”

## 过来人的建议

第一,如果你决定生二孩儿,那就尽量早点儿生。孩子年龄越大,个人意识越强,对父母生二孩儿也就越敏感,可能有抵触情绪。

第二,如果孩子抵触父母生二孩儿,要认真对待,通过行动,让孩子明白父母对他的爱永远不会变。

第三,尽量给孩子们创造单独相处的空间,让孩子们共同玩耍或共同参加活动,但不要刻意安排,免得老大产生抵触情绪。

第四,当老大和老二争抢玩具时,不偏不倚,不要说“大的应该让着小的”之类的话。